

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Recepción, Oficinas y Talleres
1. CREDITO PÚBLICO, S. A.
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PRESENCIAR SUS TIRADAS

CRONICA

LA BATALLA DE LOS CARNEROS

De entre las opiniones que acerca del «Quijote» están dando los más renombrados escritores franceses en una información abierta por «El Imparcial», desglóse este párrafo, tan pertinente como admirable, que ha escrito Louis Bertrand, quien comprende como pocos extranjeros nuestro genio y nuestra raza: «Si Don Quijote—dice el autor de «La invasión» es el Caballero del Ideal, jamás su regreso pudo ser más oportuno que en esta crisis vergonzosa de la historia del mundo.»

En efecto, si Don Quijote volviera, esto es, si Don Quijote impusiera hoy a la cristiandad los principios de justicia y los sentimientos misericordiosos que acertó a infundir en esa sublime figura ontológica Cervantes, no se daría el vergonzoso espectáculo que nos ofrece por naciones aguilinas, rapaces, sanguinarias; no parecerían los hombres como carneros en la somporna batalla que se está librando desde el corazón de Occidente hasta las fronteras de los países donde tuvo sus espléndidas floraciones la civilización oriental.

Porque esto contiene, en su fondo, la alegoría de batalla vulgarmente conocida con el nombre de los carneros. Y ahí permanece todavía Don Quijote, en el libro inmarcesible, vivo para quien sepa recibir las impresiones cordiales de su alma idealista y generosa. No feneció, ni se fué, ni quedó estancado en las aguas de una edad muerta, ni entre los folios de una obra escrita para deleitar a los ratones de archivo. Su grandeza moral ha rebasado todos los límites, trascendido las fronteras; su inmanencia alcanza todos los tiempos. Compentrase con él es necesario. Aquí, ahora, en medio del nefandito bélico, aconseja, ilumina, dicta leyes, pacifica, redime. ¡Ciego quien no lo llego a ver!

Cervantes peleó en la más alta ocasión que alcanzaron los siglos. La barbarie turca, depositaria de la ferocidad y las supersticiones asiáticas, quiso arrasar los progresos occidentales e hizo incursiones atrevidas en Europa, hasta que el combate naval de Lepanto resolvió en favor nuestro la porfía. Cervantes luchó allí como oscuro soldado, y tuvo siempre a honra el haber contribuido al triunfo de la civilización contra la barbarie. Pero no exaltó la guerra por la guerra misma; su gran libro está lleno de saludes a la dulce paz. El héroe cuyo espíritu formó, si esgrime armas y riñe perpetuos combates, no hiera; vivifica con su lanzón e pluma. Al advenir la batalla de los carneros, desea poseer la «ardiente espada», para la cual no hay armadura resistente, «por fuerte y encantada que sea». Quiere vencer a todos los guerreros, pulverizar todas las armas, para que florezca la paz en el mundo.

La guerra sólo aprovecha a los magnates, como indica Sancho; «a los armados caballeros, y a los escuderos, que se los papen duelos». Estos son los pobres, los humildes, las greyes pecunarias, de quienes aprovechan la carne y la piel los grandes conquistadores: Alejandro, César, Carlomagno, Carlos V...

Cervantes también fué víctima, y víctima propiciatoria. Se ofreció al sacrificio, porque, como canta el manco que él puso en el «Quijote».

A la guerra me llevan
sin necesidad;
si tuviera dineros
no fuera, en verdad.

Y salió herido en el pecho y en la mano, como Don Quijote al fin de esta dolorosa aventura.

En ella se divide a los luchadores en dos ejércitos contrarios, uno bajo cuya bandera se agrupan los pueblos antiguos, guiados por Alifanfán, y otro por Terpolin, simbólico de las cinco grandes potencias cristianas, entre quienes sobresale Iberia, al mando del «jamás vencido Timonel de Carcajona, príncipe de la Nueva Vizcaya», y de la cual hace el autor

una descripción tan bella como sólo puede verse en Homero.

Vence Terpolin en la Historia; sale derrotado Brandabarbarán de Bolicho, señor de las tres Arabias «que viene armado de aquel cuero de serpiente y tiene por escudo una puerta». La cristiandad celebra el triunfo de Lepanto, atribuyéndoselo a la Virgen... Y en la epopeya cervantina todo acaba como cosa de encantamiento: molido y malferido Don Quijote, embadurnado él y Sancho con el malditísimo bálsamo de Fierabrás; los hombres transformados en reses; pues así «lo puede contrahecer aquel ladrón del sábio mi enemigo», según exclama el caballero.

Más se desprende una lección ética, profunda, humana y digna de perpetuarse en todos los pechos, en todos los espíritus nobles, de inscribirse en todos los códigos y tratados, de presidir en todas las contiendas suscitadas entre hombres, naciones y razas.

Discuten el héroe y su escudero sobre la naturaleza de los militantes; mejor dicho, presenta el autor del «Quijote», en uno de los monólogos que con arte mágico simula diálogos, la condición de los guerreros que intervienen activamente en la aventura, y mientras por una parte se nos induce a creer en una inmensa concurrencia de batalladores, tal como si se reuniesen cuantos el mundo encierra en sus confines y la Historia cuenta en sus anales, con todas las presas, y todos los atributos y todos los brilladores prestigiosos inherentes al hombre puesto en acción marcial, por otra se nos desencanta, reduciendo a miserias reses los factores de la epopeya.

Don Quijote da vuelos a su fantasía y dice: «Son guerreros, son hombres, es batalla, es heroísmo, es Lepanto, es la guerra universal.» Y Sancho, que ya con los ojos de la carne, que no fantasea, que advierte el hecho simplemente, responde: «Son carneros.» Y entre los dos está dicho todo. Son hombres y son carneros; son hombres, considerados históricamente y como representaciones simbólicas de las entidades reales que han dividido y ensangrentado el mundo; son carneros en la fábula, y cuando los llevan a morir, en aras de sus ambiciones, los pastores y los rabadanes coronados.

«Si no, haz una cosa. Sancho, por mi vida—¡por su vida!—, porque te desengañes y veas ser verdad lo que te digo. Sube en tu asno—remóntate sobre la condición—y síguelos bonitamente, y verás cómo, en alejándose de aquí algún poco, se vuelven en su ser primero, y dejando de ser carneros, son hombres, hechos y derechos, como yo te los pinté primero.»

Unicamente al volver de la guerra a sus hogares y a su trabajo, los hombres son hombres.

Esta es la altísima lección que se desprende, como un perfume de paz, de la batalla de los carneros.

Bonigno Pallol

Alicante al día

La gente se divierte

El sol presidió la fiesta de ayer: durante todo el día disfrutamos una temperatura benigna, serena, templada. La banda municipal de música amenizó con dos selectos conciertos el paseo de los Mártires: uno a mediodía y otro de seis a ocho de la tarde.

La concurrencia, durante estas últimas horas, fué tan numerosa en dicho paseo que apenas si daba lugar a la circulación.

A la Esplanada acudió un número extraordinario de carruajes llevando hermosas mujeres soberbiamente ataviadas, librándose empuñadizas batallas de confettis y serpentinas de de unos a otros, desde las terrazas del Casino y de los cafés, desde los andenes del paseo...

El suelo quedó cubierto por una espesísima alfombra multicolor.

La animación quedó luego en la calle Mayor donde a primera hora de la noche se prodigaron sin tasa también los consabidos papelititos.

Huelga desear que los salones en que celebráronse bailes víéronse atestados hasta las últimas horas de la madrugada.

Se rindió fervoroso culto a Terpolino, a Momo y... no faltaron los que asociaron estos cultos con sus devociones a Baos.

Y cosa que dice mucho en favor de nuestra población: no se registró ningún suceso desagradable.

En la Inspección de vigilancia solo se habían formulado durante las últimas veinticuatro horas despartidas sin importancia y que en nada se relacionan con la fiesta.

Hoy como ayer nos favorece la Naturaleza con un día espléndido.

En la Esplanada se celebra otro concierto y en Novedades habrá un baile esta tarde para que las maritonas puedan solazarse y obtener su parte en la fiesta.

Para los bailes de esta noche en los distintos centros y sociedades y en el Principal se hacen grandes preparativos disponiendo disfraces y organizando comparsas.

La colonia «Mongó»

Como consecuencia a las gestiones que don Salvador Ravatós venía realizando en Madrid para conseguir lo antes posible la inauguración de la colonia «Mongó», la Junta central de colonización interior ha aprobado la concesión de treinta mil pesetas con destino a las obras de dicha colonia de nuestra provincia.—6 Marzo.

Todo lo relativo a la colaboración política y literaria de EL LIBERAL es de la exclusiva competencia de su director.

EL LIBERAL solo publicará los trabajos de colaboración que su director solicite.

No se devuelven las originales que se reciben ni se mantiene correspondencia alguna de ellos.

Notas políticas

Respondiendo a una nota publicada por nuestro redactor en Cartagena, sobre la política latente, recibimos la siguiente carta de un candidato que se cree aludido y que en prueba de imparcialidad publicamos a continuación.

Dice así la carta:

Madrid 4 de Marzo de 1916.

Sr. D. Pedro Jara Carrillo, Director de EL LIBERAL de Murcia.

Muy señor mío: En el número de EL LIBERAL del primero de Marzo, aparece un artículo de su correspondiente en Cartagena, comentando mi candidatura por aquella circunscripción.

Nada tendría que oponer a dicho comentario, si en él no apareciera la palabra «cunero»; refiriéndose a mi persona.

Yo, que soy periodista antes que nada, me gusta y admito sobre mi persona el más amplio derecho a la crítica; pero la cosa resulta un poco fuerte para que ya la deje pasar sin un ligero comentario.

Todo el mundo sabe que desde hace cuatro años es en mí un propósito decidido, presentar mi candidatura por Cartagena, mi país natal—porque yo, señor director, soy de Cartagena—y hago esta aclaración por si acaso lo ignora su correspondiente.

En mi pueblo ha sido costumbre que la política esté monopolizada por señores, dignísimos todos, pero no es ninguno de ellos de Cartagena; y en esta ocasión se da el triste caso que aquellos que combaten mi candidatura en Madrid y Cartagena no son ninguno de ellos cartageneros, combatiéndome a mí con la palabra cunero.

En Cartagena nació y en Cartagena he luchado en política y en periodismo, y en todo momento saben mis paisanos que he luchado en favor de Cartagena, mi país natal, a medida de mis fuerzas modestísimas.

Con la publicación de esta carta, como una pequeña aclaración, lo quedaré muy reconocido su afectísimo amigo y compañero q. e. s. m., S. Cánovas Cervantes.

Noticia sensacional

En estos momentos en que tanto se habla en la provincia de supuestas actitudes del señor Payá, quizá no nos equivoquemos al anunciar a nuestros lectores que dichas actitudes no tendrán nada de bélicas.

Al contrario; es posible que el señor Payá renuncie a intervenir en la contienda electoral y que como única manifestación de su disconformidad con la conducta que se pretende seguir con el partido liberal de la provincia, no solicite en estas elecciones los sufragios de sus amigos para representarlos en Cortes.

Nosotros aplaudimos sin reservas la conducta del señor Payá, que de este modo se hace acreedor a las simpatías de todos los liberales de la provincia, los cuales, al renunciar el

señor Payá su acta, sabrán demostrar que no son sus genuinos representantes los que ha designado el Gobierno, como si aún existieran los feudos de hora y cuchillo, cuyos tiempos pasaron para no volver.

Cartagena al día

De carnaval

Por las calles, pocas máscaras y de estas ninguna digna de ser nombrada. Bromas ingeniosas, ni por asomo, comparsas bonitas como a la izquierda. El ingenio cartagenero brilló por su ausencia el primer día de carnaval.

Mucha gente y sobre todo muchos chiquillos estorbando el libre tránsito por el afán loco de recoger las serpentinas que caen al suelo.

La policía, preciosa, muy decorativa, pero como si no.

La poca animación que hubo fué en el tiroteó serpentinales y en los bailes; éstos sí que estuvieron bien de verdad.

Pasaremos una breve reseña.

Al Casino acudió la gente bien y hubo señoras y señoritas muy bien vestidas. El lindo salón relucía como asuca de oro sirviendo de marco a la belleza de tanta muchacha.

Hubo comparsas muy bonitas y disfraces primorosos y se bailó hasta las tres de la madrugada. A la una se sirvió un espléndido lunch compuesto de té, dulces y liceres.

Principal

El baile típico de Cartagena es este que se celebra en este simpático teatro por las sociedades Ateneo y Club Victoria.

El teatro bellísimo, sobre todo el escenario. Convertido en un fantástico jardín a propósito para soñar cosas bellamente locas con cualquiera de aquellas muchachas tan bonitas que veíamos.

Era un concurso de bellezas. Los hombres pasábamos las horas exclamando: mira que chula tan linda; pero ¡ya esta odaliska tan preciosa! ¡Fijate en esa japonesa; no desuicié aquella valencianita tan mona y así todas, pues en todas encontráramos alguna cosa encantadora.

La animación fué extraordinaria. Los palcos y plateas ocupados todos por distinguidas familias; la sala vergel de flores humanas; el escenario un rincón del paraíso mahometano.

Se bailó mucho, se dieron bromas de buen gusto y nos divertimos honestamente como nunca.

Las sociedades Ateneo y Club Victoria y las comisiones de ambas pueden estar más que satisfechas orgullosas por lo bonito que estaba el salón, por el éxito alcanzado y por el orden y alegría que reinó.

Circo

También en este amplio teatro hubo baile que estuvo bastante animado.

Masiquez

Udos cuantos amigos de buen humor, arrendaron para carnaval este lindo teatro y por unos días sustituirá a la peluquería el pase-doble y el sehetis.

Dimes un vistazo anoche por el salón y estaba muy bien; había muchas mujeres extra, gran animación y entusiasmo, sin pasar los límites que marca la ley.

La huelga minera

Por TELEFONO

Sin solución

Madrid 5.—A las 6 t

Continúa sin solucionarse la huelga de mineros de La Unión.

Se reunieron los obreros y patronos con asistencia de Perezagua, sin obtener resultado.

Se estienda el paro

Los obreros huelguistas obligaron a parar los trabajos en la fundición de Peñarroya, en Escobrerías y en la fábrica de cristal del barrio de Santa Lucía.

El gobernador.—Reunión de patronos

Hoy ha llegado el gobernador y fuerzas de la guardia civil. Se reunieron patronos y obreros del sindicato mineo en el Ayuntamiento.

Los panaderos.—Fuerzas

Los panaderos de La Unión han acordado secundar la huelga.

Salieron de esta des compañías del regimiento de Sevilla.

Se distribuirán los soldados por las diputaciones de Escobrerías, Alumbres, Algar, Portmán y Llano.

El vecindario está alarmado.

En vías de solución.—Acuerdo de los patronos

En la reunión celebrada por los patronos han acordado lo siguiente:

Hallarse dispuestos a mejorar los jornales de las labores, atendiendo las peticiones de los trabajadores que disfrutaban jornal mínimo.

Han ofrecido los patronos no temer represalias contra los huelguistas.

Interesar del Gobierno en unión de los obreros, medidas que permitan el abaratamiento de las subsistencias.

Nueva reunión

En el Ayuntamiento se celebra nueva reunión.

Parece iniciarse corrientes de concordia.

Mañana se reunirán nuevamente los patronos y las autoridades.

GLOSA

LAS NUEVAS ESCARCELAS

Para los devotos de la moralidad, mejor dicho, para los que en cada paso que da el mundo encuentran un grave motivo de escándalo; para los que van en cada atrevimiento de la moda un avance hacia las infernales calderas y tiemblos consternados ante la piel resada de un brazo desnudo y se santiguan temerosos frente a la redondez de una bella garganta; para todos esos graves y sesudos hombres que truenan a diario contra la ligereza de las vestiduras femeninas y lanzan terribles anatemas contra los desvaríos de la moda, la noticia no puede ser más aterradora, tan aterradora, cuando menos, como halagüeña para los impenitentes teneóricos callejeros.

Las genialidades de la mujer son cada día más pintorescas. Aquí, en España, apenas hemos pasado del abecedario en este punto. Nuestras damas son todavía, pese a todas sus desnudeces de buen tono y a todas sus faldas cortas, unas recatadísimas doncellas, llenas de divinos rubores. Es preciso amarse a otras tierras distantes para saber a qué atenerse. Es necesario hojear revistas de modas extranjeras para saber lo que es capaz de discurrir una alohada cabecita de mujer. Hay que repasar las páginas encantadoramente frías de los voceros de las elegancias, de los periódicos ingleses y franceses, para comprender el poco justos que son los intransigentes moralistas de por acá. Porque quejarse de que las aristocráticas damas y las burguesas muchachas españolas pecan de atrevidas, porque pongan al aire la parte menos pecaminosa de sus adorables ensenos y se vistan candorosamente de cantineras bizarras, es ignorar lo que pasa por esos mundos de Dios.

¿Qué valen, en efecto, las medias caladas ante aquellas medias venisianas de que nos habló hace tiempo el exquisito Gómez Carrillo? ¿Qué importancia pueden tener las menguadas faldas que llevan ahora las muchachas, comparadas, con las medias-pantallas que están haciendo furor entre las extravagantes, vírgenes norteamericanas?

Hasta ahora parecía que los modistos de París eran los grandes revolucionarios del arte de vestir, o de medio vestir, como querían ustedes. Pero la guerra, sin dudar, ha adormecido a los Paquin, a los Worth, a los ilustres arquitectos de la moda, y los grandes revolucionarios parisinos se han dejado adelantar por sus colegas de New-York.

La moda es tan veloz, cambia tan rápidamente de forma, que los pobres artistas se deben ver muy comprometidos. Las faldas han tomado ya todas las formas imaginables. Las blusas, las levitas, los chaquets, se han ido sucediendo, han adoptado todas las formas posibles. Sin embargo, las damas se muestran cada día más exigentes. Claman por una novedad cada día, por una variación cada hora. Y los modistos, no sabiendo qué hacer con los bustos, se han fijado en las piernas, y las han puesto unos volantes rizados sujetos a las medias, a modo de pantallas. Pero esto no era definitivo. Hacía falta algo más radical, más sugestivo, más original; algo que llamara más la atención. Y los modistos neoyorkinos han aconsejado a las bellas princesas del trigo y del petróleo y de los ferrocarriles, que destierran la vieja costumbre latina de guardar las cosas íntimas en el pecho y trasladan su «secretario» a las piernas.

En la actualidad el monedero va pegado a la media, una cuarta más

arriba del tobillo. Y con el dinero van las cartas amorosas y las románticas intimidades del corazón. La leyenda de las mujeres españolas, apasionadas y terribles, con la navaja vengadora en la liga, ha sido sustituida en el Imperio del dólar por una realidad amable, muy propia para ejercer la caridad en los paseos públicos, y también para que los sentimentales rateros españoles diesen gallardas pruebas de su galantería en las apreturas dominicales de los templos y en la discreta penumbra de los cines...

J. arrio y Bravo.

Sección financiera

(Por telégrafo)

COTIZACIÓN

Madrid 6.—A las 9 n.

Interior...	73 65
Fin...	00 00
Próximo...	00 00
Amortizable...	95 80
Banco...	00 00
Editorial España, fundador...	000 00
Editorial España, ordinario...	000 00
Banco de Cartagena...	000 00
Tabacos...	278 00

CAMBIO

Frances...	89 35
Libras...	25 03

DIARIO DE MURCIA

DEFUNCION

Ha fallecido, hace pocos días, en Lorca, el juez de Instrucción de aquel partido don Enrique García Asensio, persona muy estimada en aquella ciudad y en ésta, donde también estuvo de juez y de abogado fiscal en esta Audiencia.

En el desempeño de sus cargos judiciales era un modelo de rectitud y actividad.

Tenia sus aficiones literarias, que aquí las satisfizo publicando una serie de artículos muy curiosos y muy bien intencionados sobre la institución del jurado; pero su obra magna a la que dedicó los mejores años de su vida, es la Historia de Huercal-Overa escrita con el entusiasmo de la juventud y con el amor que inspira siempre la tierra natal.

Bien puede envejecerse Huercal-Overa de la obra de su historia que le ha dejado impresa su buen hijo don Enrique García Asensio!

Y así como él dedicó su ingenio y muchísimo trabajo a historiar a su patria chica, así ésta debe corresponderle dedicándole algún honroso recuerdo en prueba de cariño y de gratitud.

Ha sido también juez de Totana y de Cieza.

Una enfermedad le ha llevado prematuramente al sepulcro; porque él disfrutaba de mucha salud y era fuerte y robusto.

Dios lo habrá dado el premio de los buenos porque él lo era, bueno sobre todas las cosas.

A su desconsolada esposa y a sus afligidos hijos envío mi más sentido pésame.

Yo también lo he sentido, porque lo estimaba, y porque era un buen amigo.

Desearo en paz.

CARNAVAL

Ya no queda de Carnaval mas que el día de hoy.

Los dos días que van han sido fríos, por la temperatura y por el poco entusiasmo.

Hey, si hace buen día la gente joven echará el resto. Preparémos a lo que venga.

Yo no he visto todavía una máscara que merezca que se le compren caramelos. La mayoría se ha disfrazado con ropa vieja o agena.

Ni un golpe de novedad ni de ingenio, así en los disfraces de mujeres, como en los de hombres.

Luego dicen que «todo tiempo pasado, fué mejor»—según los que cuentan muchos años, pero ¡ay! ¿cómo comparar en Murcia, estos carnavales de hogafío con los de antaño? Aquello era canela fina, y gusto, y sprits. Esto es sencillamente mamarrao.

El carnaval ha decaído en todas partes, pero como en Murcia, en ninguna. Bien es verdad que en ninguna parte de España alcanzó tan alto grado de esplendor como en esta tierra.

Creíamos haberlo enterrado con aquellos portentosos terremotos de la Sardinia, pero no ha sido así. El carnaval vive de capacidad y con vilipendio, pero no muere, no morirá nunca probablemente.

J. M. Torral

LA GUERRA

POR TELEGRAMA

PARIS La gran batalla de Verdún

Situación estacionaria
Madrid 6.—A las 2 t.

La situación de Verdún permanece estacionaria, siendo satisfactoria. La región de Donauourt sigue siendo centro de acción del adversario, el cual continúa disputándonos el pueblo con encarnizamiento, sin poder a pesar suyo, desalojarnos de los puntos inmediatos que tenemos sólidamente.

Pero los alemanes extendieron su esfuerzo bombardeando intensamente con infernal fuego de artillería parada de todos los calibres nuestras líneas de ese sector, especialmente el bosque de Handremout y el norte Donauourt.

No obstante no ha podido realizar el menor progreso. Durante el día en el resto del frente occidental las acciones locales no tuvieron importancia.

Dicen los alemanes

Según las noticias oficiales, los alemanes reconocen que el bombardeo de los franceses fué sostenido en la región de Donauourt y declaran que tuvieron que evacuar las trincheras de la casa Forestak Triaville, cerca de Badouville.

Esperanza de triunfo

La imposibilidad en que se encuentra el enemigo de avanzar por ningún punto desde que volvió a comenzar la ofensiva, justifica cada día más la esperanza firme de que los centros más autorizados franceses sabrán mantener el fracaso del enemigo.

POR TELEFONO

PETROGADO

Bombardeo de Trebizonda

Madrid 6.—A las 2 15 t.

Los torpederos rusos han bombardeado Trebizonda, destruyendo numerosos buques que estaban en el muelle.

Las baterías de la costa de los turcos contestaron, sin obtener éxito.

POR TELEGRAMA

BUCAREST

La opinión en Bulgaria

Madrid 6.—A las 9 n.

Algunos viajeros llegados procedentes de Sofía declaran que los pasos de la gigantesca batalla de Verdún se siguen con interés apasionado en los centros políticos y militares búlgaros.

Estos ven la imposibilidad en que se encuentran los alemanes para romper las líneas francesas cuando el Estado Mayor búlgaro esperaba ver tomar Verdún tan rápidamente como Lieja y Amberes.

Ha producido gran impresión y ningún comentario basta para atenuar la enemidad de las pérdidas alemanas.

La destrucción de las divisiones prusianas ha creado un malestar profundo en los centros militares.

AMSTERDAM

Material destruido

Por Colonia han pasado en dirección a Dasseldorf ocho trenes cargados de material de artillería destruido en el curso de la batalla de Verdún.

PARIS

La jornada de ayer

La jornada de ayer se juzga buena porque la ofensiva alemana parece disminuir en intensidad.

No obstante se sabe que el enemigo ha concentrado trescientos mil hombres en un sector reducido, en donde no pueden utilizar a un mismo tiempo todos los efectivos; pero lo que la ofensiva pierde en masa lo gana en duración.

Terrible episodio dramático

Entre los episodios dramáticos de la batalla se cita la lucha sostenida en una galería subterránea que conduce a las cataratas de Verdún.

Una granada alemana de treinta centímetros cayó sobre la bóveda de la galería, abriendo un gran boquete que dejó al descubierto al enemigo un pasadizo secreto.

Los alemanes enviaron dos compañías para atacar aquella posición, pero los zapadores franceses construyeron rápidamente una barrera, colocando ametralladoras que barrieron con su fuego lo que se podía a su alcance.

Ante la imposibilidad de avanzar por la galería, los alemanes trataron de colocar una carga de dinamita para volar el subterráneo.

Eutonces veinte voluntarios franceses avanzaron a lo largo del túnel, empuñados en la obscuridad una lucha feroz.

Los heridos y muertos redaban unos sobre otros.

La ametralladora francesa funcionaba furiosamente.

Los alemanes contestaban con una máquina infernal.

Con un aparato de llamas rojas y

verdes abrasaban las carnes y despedían gases asfixiantes.

Estas llamas mortíferas alumbraban las tinieblas del subterráneo.

Los alemanes, para protegerse, avanzaban llevando por delante cadáveres de sus compañeros.

Per fin la ametralladora destruyó a la máquina infernal germánica y un refuerzo de cincuenta franceses llegó oportunamente y limpió el túnel de enemigos en pocos minutos a bayonetas.

LONDRES

Parte oficial inglés

Madrid 6.—A las 11 n.

Dos zeppelins volaron la noche del domingo sobre la costa noroeste de Inglaterra, lanzando alguna bomba que cayeron en el mar.

Se ignora si han causado daño alguno.

Fuerte cañoneo

De Amsterdam comunican que de Carlazube dicen se oye fuerte cañoneo que se oíría a toda la comarca.

ZURICH

La batalla de Verdún

En toda Suiza hay interés apasionado por la lucha que se sostiene en Verdún.

Está comprobado que el Kromprinz dirige personalmente las operaciones.

Los disparos de la artillería alemana van a ciegas, considerando las defensas de Verdún como las más formidables del frente occidental.

La situación de Alemania

La prensa suiza declara que la situación de Alemania es tal que precisa que los ejércitos del kaiser alcancen una gran victoria para que la Hacienda consiga poder dar con nuevos millones.

El pueblo alemán está ya desengañado de turcos y búlgaros.

PETERSBURGO

Mas de Verdún

En los círculos militares se pregunta si el ataque a Verdún no será una tentativa desesperada contra los aliados del oeste obligándoles a prestar manifiestas impididones tomar en la primavera la ofensiva, que pudiera paralizar la iniciativa alemana entonces posible contra el frente ruso.

El arzobispo de Valencia

POR TELEGRAMA

Honores al cadáver

Madrid 6.—A las 9 n.

Se ha firmado un decreto concediendo honores de capitán general con mando en plaza al cadáver del arzobispo de Valencia.

Mañana se verificará su entierro.

Incendio en Ceuta

POR TELEGRAMA

Barraca destruida

Madrid 6.—A las 9 n.

Un telegrama de Ceuta comunica que el comandante militar dice haberse producido un gran incendio anoche, que destruyó el barracón del cuartel en la Puñilla, donde estaba instalado un escuadrón indígena.

El embajador de Rusia

POR TELEGRAMA

Enfermo de gravedad

Madrid 6.—A las 9 n.

El embajador de Rusia barón de Budberg, sufre desde hace días una fuerte congestión pulmonar, con fenómenos inflamatorios (pneumonitis) del pulmón izquierdo.

Su estado es de extrema gravedad.

Noticias de Gobernación

POR TELEGRAMA

De Valladolid

Madrid 6.—A las 9 n.

El gobernador de Valladolid telegrafía manifestando que hoy reanudarán el trabajo todos los operarios de los talleres de la compañía del ferrocarril del Norte.

De Sevilla

El gobernador de Sevilla comunica que se ha celebrado en Ceja una manifestación obrera, ordenadamente, pidiendo la rebaja del precio de las subsistencias.

La Carolina

POR TELEGRAMA

La huelga de panaderos

Madrid 7.—A las 3 md.

Los panaderos declarados en huelga desisten de su actitud deseando volver al trabajo.

Hoy celebran los obreros una manifestación de protesta contra los patronos por su intrasigencia de no acceder a rebajas de precios en jornal.

La guardia civil vigila las minas y

los soldados continúan elaborando pan.

Muchos obreros barrenos han reanudado el trabajo. Continúan las conferencias para conjurar el conflicto.

ALBA Y LOS PERIODISTAS

POR TELEGRAMA

LOS PROBLEMAS SOCIALES

Lamentaciones del ministro

Madrid 6.—A las 11 n.

El ministro de la Gobernación dio su entrevista con los periodistas a tratar de distintos problemas de carácter social que ocupan preferente la atención del Gobierno.

Dijo que había visto con pena que la prensa socialista afirma que el Gobierno no tiene para resolver la cuestión social más política que el mauser.

Deploró este juicio.

Jamás me molestó la crítica del periodista—dijo—por el contrario, siempre le he concedido toda la importancia que tiene; pero en el presente caso me siento dolorido.

Creo que no hay nada peor para el proletariado que esas predicaciones de una política pesimista, de negación.

Quien como yo ha actuado en tantos conflictos sociales y hace pocas horas ha publicado una circular dando medidas eficaces a las organizaciones obreras para las seguridades del trabajo, prescindiendo para ello de todas las formalidades administrativas, creo tiene derecho, sino al elogio, por lo menos al respeto.

Ayer se hizo en Madrid, y por mi parte asumo toda la responsabilidad de los actos de mi subordinados, todo aquello que inculca a cualquier Gobierno discreto.

Públicamente se había aconsejado a los obreros que acudieran a la Castellana llevando los bolsillos repletos de piedras, y hasta en alguna reunión se habló de quemar las tribunas.

Yo nunca temí una colisión sangrienta, pero sí una confusión que, como en otras ocasiones ha ocurrido por motivos más fútiles, podía haber costado la vida a centenares de mujeres y niños.

A esto responden las medidas adoptadas ayer, con notorio espíritu de tolerancia, como lo demuestra que ochenta o cien obreros, no más, pudieron llegar a la Castellana y entrar allí la Internacional.

Deploro que el partido socialista español, que siempre ha sido—he de decirlo en su honor—partidario de la evolución del pensamiento y de las costumbres, realizando actos tan grandiosos como la manifestación de primero de Marzo, que siempre merecieron mi elogio, haya tomado derroteros peligrosos.

No deben olvidar los socialistas que el postulado de la libertad es la tolerancia y la expresión de esta era no impedir que se celebrara ayer la fiesta de Carnaval.

Con ello se hubiera perjudicado a centenares de pequeños industriales tan proletarios como los más importantes, condenándoles al hambre.

Creo que la Casa del Pueblo no hubiese pedido nunca la suspensión del Carnaval, y si le hubiera hecho así, el Gobierno hubiera estudiado la pretensión.

No creo que nadie asumirá tales responsabilidades.

El paro en provincias

El Gobierno tenía noticias, hasta por documentos impresos, que se intentaba extender hoy el paro general a distintas provincias, especialmente a Barcelona y a la zona minera de Cartagena.

Por fortuna el día ha comenzado con los mejores auspicios.

El gobernador de Valencia me dice que hoy han acudido al trabajo casi todos los obreros, llevando provisiones para mediodía.

El mercado funciona con normalidad.

Los padadores han elaborado regularmente.

Han acudido los albañiles a las obras del Banco y de la Casa de Correos.

En el Grao, puerto y mercado no se advierte ningún síntoma de desorden.

Solamente no trabajan los fundidores broncoístas.

El gobernador de Murcia me participa también, que a las ocho de la mañana, ha llegado a Cartagena y ha empezado las gestiones cerca de las partes beligerantes.

Este conflicto lo considero de más fácil solución porque afecta sólo a las condiciones de trabajo.

Respecto a Barcelona, la población presenta el aspecto normal.

Se trabaja en fábricas y talleres y demás explotaciones.

Únicamente un grupo de albañiles disidentes permitan en su actitud de retraimiento del trabajo.

La combinación de gobernadores

Un periodista preguntó a Alba sobre la certeza de los rumores circulares de que se preparaba una próxima combinación de gobernadores, con la base de vacantes en la Coruña, Madrid y Valencia.

El ministro contestó que sólo había una vacante, la de Coruña.

Hablar de las restantes añadió—es adelantar acontecimientos.

Castellón

POR TELEGRAMA

Los comisionados naranjeros

Madrid 7.—A las 3 md.

La comisión que marchó a Londres representando a los naranjeros telegrafía que conferenciaron con el embajador español sacando buenas impresiones.

Están citados con los ministros, pero con objeto de ayudarlos en las negociaciones precisa que los naranjeros suspendan durante una quincena el embarque de naranjas, pues llegan a los puertos ingleses mayor número de cajas que pueden descargarse.

Barcelona

POR TELEGRAMA

La huelga general fracasada

Aspecto normal

Madrid 6.—A las 9 n.

Aunque los alarmistas anunciaban graves sucesos, la ciudad tiene su aspecto normal, habiéndose abierto todos los establecimientos y funcionando con la regularidad los servicios públicos.

Abundan las máscaras.

Intento de huelga

Los manejos de la última semana de los agitadores han dado por resultado un intento de huelga general.

Anoche se repartió por las Ramblas una hoja invitando a la huelga.

No obstante los esfuerzos de los agitadores, la mayoría de los obreros acudieron a las fábricas.

En algunas se ha suspendido el trabajo al presentarse las comisiones que obligaban a los obreros a abandonar los talleres.

Las comisiones estaban constituidas por mujeres.

Los obreros se limitaron a pasear pacíficos por los sitios céntricos para evitar detenciones.

En las barriadas de Sans, Gracia, Hostafranch y San Martín, se generalizó algo el paro.

Comisiones femeninas intentaron realizar el paro en el interior pero inútilmente, se trabajó en el puerto como de ordinario.

Se ha frustrado la huelga ante la vigilancia de las autoridades y la falta de ambiente para ella.

Los obreros de algunas fábricas importantes recibieron aviso de no abandonar el trabajo hasta que recibieran instrucciones de la directiva.

Este se interpreta en el sentido de que la mayoría de los obreros del arte fabricil no toman parte en el movimiento dirigido por elementos ajenos al oficio.

Declaraciones del gobernador

El gobernador está abrumado de trabajo.

Confía en que fracasará este paro como el anterior.

Ha declarado que los eruderos del mitin de la Casa del Pueblo no están secuestrados como se dijo sino que se habían reunido clandestinamente para acordar la huelga general.

La policía sorprendió la reunión y procuró a toda costa asegurar el orden e impedir que los agitadores se impugnan a quienes desean trabajar para evitar lamentables contingencias.

De acuerdo con el alcalde ha suspendido la tradicional fiesta carnavalesca titulada Rua en el paseo de Gracia.

El movimiento no es societario ni en defensa de mejoras para los obreros.

Aconseja a los obreros que no hagan el juego a los agitadores de oficio.

En la provincia

Inclán ha conferenciado con los alcaldes de las principales poblaciones pidiéndoles informes.

Supone reina la normalidad.

Varios incidentes

En la Barrio de Gracia un grupo apadó el tranvía obligando a los viajeros a abandonararlo.

Vació el coche le prendieron fuego, que pudo ser sofocado.

La fuerza pública disparó a los alborotadores.

El servicio quedó interrumpido.

¡ESTÓMAGO!

Son muchos los enfermos que después de cansados de otros específicos han obtenido la curación completa de las enfermedades del

Estómago é Intestinos con los

“COMPRESIDOS ESCOBAR LOPEZ,”

Pídanse en Farmacias y Centros de Especificos.

—Noticias del frente francés dicen sigue la lucha sin adelantos para unos ni otros. Los alemanes se apoderaron de la aldea de Forges.

Hospital

Cariacas de una máscara

A la una de la madrugada fué curada en el hospital Carmen Albaladejo Pagán, de 26 años de edad, domiciliada en la calle de Baeza.

Presentaba erosiones en el pómulo derecho y mano del mismo lado, que fueron calificadas de pronóstico leve por el médico señor Giner.

Según decía Carmen, tales cariacas eran producto de una «broma de Carnaval» que le «corrió» una máscara.

Carnaval en Murcia

100.000 cetas en raso, gasa y satén desde 25 céntimos.—10.000 camisetas caballero color y blanca, desde 3 pesetas.—Comisa para frac, desde 7,50 a medida.—Corbatas, guantes y flores para bailes, baratísimas.—Abierto los tres días de Carnaval.—Realización verdad de abrigos señora con un 50 por 100 de rebaja. La casa más barata en Murcia.—VALCARCEL, PLATERIA, 45-47

Exposición de muebles

LOTE NUM. 58.—Un sofá, seis sillas y dos mecedoras de rejilla madera de haya, Pesetas 90 pesetas

Variación todos los domingos.—Sucesores de José Martínez Iñán. Riperez, 5 7, Murcia.—Teléfono: Núm. 175.

MOTORES - TRANSFORMADORES

Material eléctrico de todas clases, procedente de la Siemens Schuckert Industria Eléctrica.—Lámpara «Wotan» de filamento estirado irrompible.

Deposito: José García Martínez, Euzkache, Cartagena.

A FORINA

cura rápidamente la Gripe (trancazo, dengue), y Catarros agudos del pecho.—Es un verdadero específico contra la Gripe, dominando rápidamente los más intensos ataques de la misma.

Precio del frasco, 1'50 pesetas

De venta: FARMACIA MORENO, Camacho, 26.—Murcia.

En Cartagena, Droguería de los señores Alvarez Hermasos.—La Unión, droguerías de don Fernando Bueco y de don Pedro Sernaob. Alicante, farmacia del señor Aznar.—Albacete, farmacia del señor Bezoza.

Academia Caballero

Incorporada al Conservatorio de Música y Declamación de Valencia

Director, M. Masanotti

PIANO, SOLFEO Y CANTO

Primera y única Academia en Murcia en la que se cursan los estudios oficiales

Clases de Violín y Viola, a cargo del profesor don José Salas.

Clases de Guitarra, Mandolina, Laúd y Bandurria, a cargo del profesor don Sebastián Gil.

APOSTOLES, 22, ENTRESUELO — Lecciones a domicilio.

EL LIBERAL

es el periódico de mayor circulación de Levante.

Publicidad en EL LIBERAL

EL LIBERAL inserta las esquelas y anuncios en Murcia en todas las ediciones, como las de Cartagena, La Unión, etc., y asimismo en las ediciones de Alicante, sin que los precios de nuestras tarifas se hayan aumentado.

Los anuncios y esquelas urgentes, pueden enviarse por teléfono o telegrama, dirigiéndose a nuestros corresponsales en la región, quienes se encargarán de transmitir el servicio.

EL LIBERAL, merced a su bien merecido servicio de confección, puede admitir anuncios y esquelas hasta una hora antes de cerrar sus ediciones.

Imprenta de EL LIBERAL.

EL LIBERAL

merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir esque- las hasta momentos antes de cerrar sus ediciones.

Agencia Martínez

Servicio de encargos por medio de correo. En Alicante: Isabel II, 4. En Zúñiga: San Jaime, 4. En Torreveja: Rada, 15. En Oribea: Caldera de la Barca, 3. En Murcia: Sociedad, 5. En Cartagena: Duque, 35. En Valencia: Culla, 11. En Madrid: Plaza de San Ginés, 1. En Barcelona: Bilbao, 205. Teléfonos en Murcia, Alicante y Cartagena.

AMA de eria.—Para casa de los padres, de 20 años, primeriza, leche de ocho días. Razón: Calle del Portillo de Lora, 4, preguntando por Laureana Rex Sánchez. AMA de eria.—Para casa de los padres, de 27 años, leche de quince días. Razón: En la media legua, casa de la Oveja, preguntando por Pepo Sisoares. AMA de eria.—Para casa de los padres, de 25 años, leche de siete días. Razón: San Juan de Dios, 10, preguntando por Josefa García Riquelme.

NUEVO DESCUBRIMIENTO

FOSFORIL

DE T. GONZALEZ

Estómago e intestinos se curan siempre con el FOSFORIL, quita el dolor y facilita las digestiones, tonifica al enfermo debilitado, digiere y se nutre. Cura la dispepsia, dilatación y úlcera del estómago, cólicos, indigestiones. Obra como antiséptico del estómago e intestinos. Es de maravillosos efectos para la impotencia y se nota el resultado a los ocho días de tratamiento. Precio: 4,50 pesetas el frasco en todas las farmacias. Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 5,25 se envía a provincias. Agente general para España: D. José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

ESTÓMAGO E IMPOTENCIA

“La Moda Práctica”

Es la ilustración feminista más moral, recreativa, útil y de enseñanza para todas las clases constituida y para todas señoras, señoritas, profesores modistas, bordadoras y obreras ilustradas. Publica siempre las modas más originales y prácticas para las señoras y los niños, y artículos de higiene del hogar y economía doméstica resultan de gran interés.

Sus patrones cortados y trazados, la multitud de modelos de labores artísticas con regalos trimestrales y el gran número de modelos de ropa blanca, son elementos importantes para que, en calidad de los económicos precios de suscripciones obtenga LA MODA PRÁCTICA la predilección unánime de la mujer culta. En Murcia: Tres meses, 1,50 pesetas. Provincias: Tres meses, 2,25 pesetas; seis meses, 4,50 pesetas; un año, 9 pesetas. En el Extranjero: Un año, 13 francos.

Cada trimestre publica 18 números, uno cada miércoles. Oficinas: Crédito Público, núm. 1.—MURCIA. PIDASE NUMERO DE MUESTRA. Número suelto: 20 céntimos.



UNA CAJA de las verdaderas **PASTILLAS VALDA** bien empleada, utilizada oportunamente del contagio de la GARGANTA, los BRONQUIOS y los PULMONES. Preservará todos los Gargaros cerebrales o pulmonares, Gripe, Influenza, Bronquitis, Asma, Enfisema, etc. Pero **SOBRE TODO EXIGID** en las Farmacias **LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA** en cajas de Ptas 1.50 con el nombre VALDA en la tapa.

Enterimos del ESTÓMAGO e INTESTINOS

Tomad LA **ESTOMACALINA ALFAGEME**

Es un excelente remedio para la dispepsia, ardores, acedias, hiperclorhidria, náuseas, vómitos, digestiones difíciles, etc., etc. Cura radicalmente los catarros gastrointestinales, diarreas, cólicos.

Precio: 4 Ptas. frasco DE VENTA: En Farmacias y Droguerías SU AUTOR Romanones, 13.-Madrid

Este preparado es el único ensayado en la mayoría de los Hospitales de España.

La Hidraulica Murciana

Gran fábrica de máquinas hidráulicas y albañilería de cementos, así como toda clase de materiales de construcción de

Juan Bernal González

PALMAR.—Depósito: Lencera, 22, MURCIA. Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiadas en varias exposiciones con Medalla de oro.

ANISOZA SOLUCIÓN BENEDICTO

Nuevo preparado de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Cajas 0,50 pta.

de glicero-fosfato de calcio **ORBITAL**. — Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco, 2,50 ptas.

DEPOSITO Dr. BENEDICTO, San Bernardo, 11, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

DESESPERADOS

neurasténicos, nerviosos, anémicos, histéricos, dispepsicos, impotentes, a todos os hace falta el fóforo, no es desearse, lo recobraréis tomando la **NERVIOLINA DE T. GONZALEZ**.

Por su poder tónico excitante sobre la célula nerviosa da inmejorables resultados en la NEURASTENIA, las DISPEPSIAS TÓNICAS, el INSOMNIO, HISTERISMO IMPOTENCIA, ABATIMIENTO, CONVALESCENCIAS DIFÍCILES, DEBILIDAD EN GENERAL, DOLORES DE CABEZA, VERTIGOS, SIBIDOS y ZUMBIDOS DE OÍDOS, y otros DESORDENES EN LA VISTA, CANSANCIO EN GENERAL, DOLORES EN LOS RÍÑONES o EN LAS PIERNAS, PALPITACIONES, AHOGOS, PESADILLAS, IDEAS TRISTES, CRISIS NERVIOSAS, y todos los que encuentran que su carácter ha cambiado a causa de disgustos, de excesos, de abatimiento, de enfermedad; que su voluntad se debilita, que su memoria se pierde; que duerme poco, que sus noches son agitadas, que el apetito disminuye, que su estómago funciona mal, que las digestiones son difíciles, verán desaparecer todos estos desarreglos por un serio tratamiento con la NERVIOLINA.

Milares de cartas que ha recibido su autor prueba la eficacia de este maravilloso invento, que ha merecido CINCO MEDALLAS DE ORO en las EXPOSICIONES DE PARIS, LONDRES, ROMA, etc.

Precio: cinco pesetas frasco en todas las buenas farmacias de España. Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 5,75 se envía a provincias. Agente general para España y Portugal: Don José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

JARABE FENIGADO DE VIAL

combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera, Influenza. En todas las Farmacias.

POZOS ARTESIANOS

Se facilitan en alquiler SONDEADORAS a brazo o vapor maneadas por técnicos inteligentes. MÁQUINAS ROTATIVAS, (sin diámetro) para investigación de minerales y para taladrar con gran rapidez las rocas más duras en los pozos artesianos.—Estudios de terrenos sobre aguas subterráneas. Catálogos ilustrados. Inmoco, Ruiz, 3, Murcia.—Valencia.

MINEROS, INDUSTRIALES

Una importante casa americana ofrece toda clase de maquinarias, como motores, máquinas hormigoneras, apisonadoras, barcos pequeños, material para minas, CABLES DE ACERO, locomotoras, etcétera, etc. Para informes, dirigirse a la Administración de este periódico.

AMA de eria.—Para casa de los padres, de 22 años, leche de cuatro meses. Razón: Camino de las Boquerías, preguntando por Josefa la Berola.

AMA de eria.—Para casa de los padres, de 27 años, leche de ocho meses. Razón: Casa del maquinista de don Juan Antonio López, A cantavilla.

AMA de eria.—Para su casa, de 23 años, leche de quince días, primeriza. Razón: Camino de Aljeres, casa de Antonio Belan.

AMA de eria.—Para casa de los padres, de 18 años de edad, leche un mes. Razón: Calle del Mesón, 12, preguntando por Carmen C. Lavate.

AMA de eria.—Para casa de los padres, leche de cuatro meses, primeriza. Razón: Zambrana, núm. 18.

Agendas Bailly-Baillière para 1916

Agenda de Bateo CONTIENE: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas. Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas. Provincias, 0,50 más. Cuatro ediciones completas. Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas. Provincias, 0,50 más.	MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE: Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados los asuntos en que se desarrolla la vida moderna. Cuatro ediciones económicas. Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas. Provincias, 0,50 más.	Agenda de Culinaria LIBRO DE LA COMPAÑIA que contiene 355 recetas y más de 700 recetas. Explicación de los gastos en los menús diarios. Agenda para anotar el día los gastos de cocina. PRECIOS: En Madrid, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más.	Agenda de Bolsillo PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y portapápiz. PRECIOS: EN MADRID de dos días en planis. 1,50 pta. 0 en cartón de un día en planis. 3,00 pta. 0 en cartón de un día en planis. 3,50 pta. Provincias, 0,50 más.	AGENDA Médica-quirúrgica de bolsillo Memorandum terapéutico, formulario moderno y diario de visita. CONTIENE: Diario en blanco para las anotaciones particulares de los días para los trastornos del pulso y temperatura.—Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica.—Formulario.—Veneas y contravenas.—Señas útiles e importantes, fórmulas y recetas, etc. PRECIOS: Madrid, 2, 2,50 pta. 0 en cartón. Provincias, 0,50 más.
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID. Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalá, 17, y Platería, 72.—Director, Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (24)

HENRI GERMAIN

EL SECRETO DE MATILDE

jer. Huyamos hacia donde tú quieras; yo trabajaré para tí para que vivas honrada y feliz; te defenderé como un perro fiel, y serás servida como una reina por su esclavo. Yo seré el admirador, nada más que el admirador de tu belleza. ¿Comprendes, Mirka?

—Sí, Zacarías, comprendo—contestó la gitana.

—¿Y aceptarías lo que te propongo?

—¿Qué sé yo?—exclamó prudentemente Mirka, asustada por la exaltación de su compañero.

—E-cucha, Mirka. Tú conoces nuestras costumbres y nuestras tradiciones, ¿no es verdad? Cuando un gitano ama a una gitana, es necesario que se case con ella, ó que ésta al menos, no se case jamás con un cristiano. Si algún día huyes sin mí, yo iré en tu busca; y, si sé que amas a alguno que no sea de los nuestros, me vengaré... ¡Ten cuidado!

—¿A qué conducen esas amenazas inútil-s?—preguntó la joven.

—Te las hago para que reflexiones,

puesto que he adivinado lo que pretendes hacer; ahora estoy seguro.

—¿De qué estás seguro, Zacarías?

—Has hablado demasiado hace un momento. Tú quieres huir; quieres dejarnos dentro de poco. Tal vez tengas intención de huir llevándote el muchacho que hemos recogido esta mañana; he notado algo en tus maneras, que no es natural. Pero, te lo repito. ¡Ten cuidado!

Y, sobre toda, reflexiona en lo que te he dicho hace un momento. Y mira... para probarte lo mucho que te amo... Si esa fuera tu idea, yo no tendría inconveniente en que nos llevaramos al muchacho; te ayudaría si fuera preciso. Partiríamos los tres cuando tú quisieras; tengo dinero.

—¿De veras, harías eso, Zacarías?—exclamó imprudentemente la gitana.

—¡Ves cómo no me habías equivocado!—rugió Zacarías.—Acabas de hacerte traición.

—¡Yo! Vamos, tú sueñas, amigo mío. ¿Qué quieres tú que yo haga con ese desgraciado niño? Más bien me estorbaría. Además, yo no tengo proyectos; he querido probarte, y nada más.

—¿Entonces reflexionarás, Mirka?

—Sí, tal vez; pero te ruego que no me hables más de eso. Ahora, aléjate un poco, la Nataniel nos está observando.

Dos horas más tarde, los gitanos llegaban a las puertas de Dormans, el pequeño pueblo cuyas viviendas se levantan pintorescamente sobre la falda de la colina, dominando ambas orillas del Marne.

—¡Alto!—ordenó Joaquín.—Nataniel, arrima el carretón a uno de los costados del camino; desengancha las bestias, é instalémonos. Zacarías y Mirka, vais a partir con los muchachos a ver si se venden algunos cestos. Nataniel, cuando concluya, irá a dar una vuelta como jornalero; debe haber trabajo aquí.

Todas estas órdenes de Joaquín, dadas con voz breve, fueron ejecutadas rápidamente.

En el momento en que Zacarías se disponía a partir, caigdo de cestos de junco, en compañía de Mirka y de los dos hijos mayores de Nataniel, Joaquín los llamó con un gesto.

—Oye, Mirka—dijo el gitano;—llévate al Azteca; que se impóngo poco a poco de nuestro negocio. Tén, sobre todo, cuidado, se que no se ponga a charlar con gente extraña. Has comprendido, ¿no es verdad?

—Sí, Joaquín, he comprendido. Queda tranquilo.

Y la bella gitana, colocando un cesto pequeño bajo el brazo de Máximo, cogóle de la mano y se dirigió hacia el pueblo tras de Zacarías, que ya se había ade-

lantado algo, con los hijos de Nataniel.

En cuanto estuvieron en el pueblo, los gitanos dispersáronse, penetrando en las casas abiertas y ofreciendo sus cestos a los vecinos.

El pequeño Máximo, asombrado por lo que veía, seguía a la hermosa vagabunda sin osar pronunciar una palabra.

Vendieron siete u ocho cestos, y los gitanillos recibieron como limosna algunos perras y mendrugos de pan, que guardaron con avaricia en sus profundos bolsillos.

Al llegar a lo más alto del pueblo, los cinco gitanos detuviéronse admirados ante la magnífica apariencia de un lujoso chalet, cuya verja acababa de abrirse.

Una señora de unos cincuenta años, de cabellos negros, algo canosos y bella aún a pesar de su edad, iba a trasponer la verja, acompañada por un joven de unos veinticinco años.

La señora iba vestida con elegancia y buen gusto.

Zacarías adelantóse hacia ella.

—Mi bella señora—dijo,—cómprame usted un cesto.

—No necesito—contestó la elegante dama.

—Se lo ruego, señora, cómprame uno; ayúdenos usted a vivir. Una peseta nada más, señora.

Al propio tiempo que Zacarías, los dos

muchachos de Nataniel se habían aproximado.

—Cómpranos un cesto, bella señora—dijo uno.

—Una limosna por caridad—exclamó con lastimera voz el otro.

—No, no queremos nada—contestó fastidiada la dama.—Déjenme ustedes tranquila.

—¡Qué impertinencia de mendigos!—exclamó el joven que la acompañaba, con orgullosa altanería.—¡Qué canalla!

En aquel momento, Mirka empujaba a Máximo hacia adelante.

—Ofrece graciosamente tu cesto a esa señora—dijole muy bajo.—Si consigues venderlo, seré tu amiga.

Máximo acercóse a la dama, diciéndole con su dulce y triste voz:

—¿Quiere usted este cesto señora mía? Sorprendida por el acento del desgraciado niño, la dama dirigióle una mirada mezcla de asombro y de piedad.

Durante un momento, contempló sus delicadas facciones y sus dorados cabellos, finos como la seda.

—¡Qué gracioso es este niño! ¿Cuánto vale tu cesto, amigo mío?

—No lo sé...

—Una peseta nada más, señora—exclamó Mirka amablemente.

Al oír esta voz, el joven que acompañaba a la dama levantó la vista y contempló a la gitana durante un momento,